

退休人员同享发展成果

# 我国迎来养老金17年连涨

据不完全统计,截至6月15日,北京、天津、上海、陕西、河南、河北、辽宁等17个省份相继发布养老金上调通知。据悉,其他省份也有望在近期发布相关信息。

本轮养老金上调,响应了今年4月份人社部、财政部发布的《关于2021年调整退休人员基本养老金的通知》。通知明确,全国总体调整比例按照2020年退休人员月人均基本养老金的4.5%确定。

我国迎来养老金17年连涨。养老金为什么会上调?退休人员到手的养老金有多少?未来还会持续上涨吗?针对上述问题,记者采访了有关专家学者。



## 物价是上调主因

“养老金上调的主要原因是物价在上涨。”中央财经大学保险学院劳动与社会保障系教授褚福灵说。

国家统计局的数据显示,今年5月份CPI同比上涨1.3%,涨幅比上月扩大0.4个百分点。“虽然居民消费价格总体稳定,物价水平上涨幅度不是很大,但CPI毕竟在上涨,为了不影响退休人员的购买力,要对养老金进行调整。”褚福灵说。

同时,养老金上调的另一个重要原因是要在适当范围内,让全体人民共享经济发展成果。新冠肺炎疫情影响了经济社会发展的方方面面,其中就包括退休人员的收入水平。因此,除了要保障退休人员的基本生活,还应当相应地

提高他们的生活水平。

实现17连涨的第三个原因是养老基金负担得起。养老金的上调需要持续不间断的支出,钱从哪里来?根据人社部统计,养老基金自2016年底正式投资运营以来,累计投资收益额近2000亿元,年均收益率超过6.8%。2020年我国25个省份委托投资的基本养老保险基金超过1.11万亿元,许多省份的投资收益率超过10%。因此,从全国整体来看,养老基金的结存具有相当的实力用以支付。“有些地区,尤其是人口老龄化突出地区仍面临很大压力,这需要有关部门采取一定措施,确保调整后的养老金能够按时足额发放。”褚福灵说。

## 养老金怎么发放

据介绍,今年基本养老金调整主要采取定额调整、挂钩调整与适当倾斜相结合的办法,并实现企业和机关事业单位退休人员调整办法统一。其中,定额调整体现公平原则;挂钩调整体现“多缴多得”“长缴多得”的激励机制;对高龄退休人员、艰苦边远地区退休人员,可适当提高调整水平。

最新数据显示,截至2021年3月份,全国基本养老保险参保人数为10.07亿人。6098万建档立卡贫困人口参加基本养老保险,参保率稳定在99.99%以上,基本实现应保尽保。

具体到个人,不同地区的退休人员能够拿到的养老金数额是不一样的,与参保年限、缴费金额、失地农民补贴等因素叠加有关。以江西省赣州市兴国县为例,自2021年1月1日起,当地将城乡居民基本养老保险基础养老金最低标准提高5元,提标后当地城乡居民基础养老金最低标准达每人每月135元。同时,65周岁至79周岁之间的参保待遇人员再增加不少于3元,80周

岁以上参保待遇人员再增加不少于6元。按照新的标准,当地兴莲乡官田村63岁的李玉莲阿姨自2019年1月份起每月领取养老金236.68元,当年6月份领取失地农民补贴66348元,养老金也提高至每月714元;2021年1月份至6月份,每月则可领取养老金744元,李阿姨的养老金收入在当地算比较高的。

不同地区养老问题和当地经济发展水平、居民收入状况紧密相连。“经济发展与民生保障齐头并进,形成两者互补、互相促进的格局,才有利于我们整个养老服务事业顺利进展。”褚福灵表示。东部富裕地区的退休人员拿到的养老金相对较高,因为地方财政能够负担很大一部分支出。比如上海,规定从今年1月1日起,城乡居民养老保险按月领取养老金人员每人每月增加100元基础养老金。相对而言,中西部欠发达地区的基础养老金,地方财政支付相对吃力,中央财政就会更多向这些地区倾斜,承担更多的调整额度。这就可以很好地解释了为什么不同地区的养老金存在差别。

## 还会继续涨吗

未来,城乡居民养老金能否继续提高,关键在于能否通过开源来增收,重点是依靠包括养老基金在内的社保基金产生的收益。

社保基金是大家共同投资、风险共担的,应在确保安全的前提下促进其保值增值。人社部党组书记、部长张纪南近日表示,为应对人口老龄化,增加全国社会保障基金战略储备,目前基金权益约2.4万亿元,划转国有资本充实社保基金正在有序开

展,共划转中央企业和中央金融机构国有资本总额1.68万亿元。

记者了解到,下一步人社部将在确保基本养老保险基金按时足额发放的前提下,以城乡居民基本养老保险为重点,继续推动养老基金委托投资规模不断扩大。同时,进一步完善投资政策,提高投资能力,防范投资风险,努力实现养老基金稳健增值,为我国社会保障制度高质量发展提供支撑。

(据新华网)

## 湖北特检院咸宁分院开展特种设备安全宣传咨询日活动

6月16日,湖北特检院咸宁分院“安全生产月”安全宣传咨询日活动在咸宁市万达广场展开,活动以“落实安全责任 推动安全发展”为主题。

活动现场搭建展示台,通过悬挂横幅、摆放宣传展板展览、现场讲解等形式,

搭建与公众沟通的桥梁,发放特种设备安全知识宣传资料500余份,接受群众咨询100余人次,进一步向公众普及了特种设备安全知识,增强了公众安全意识。

自6月“安全生产月”活动启动以来,湖北特检院咸宁分院积极配合市安

委会、市市场监督管理局围绕特种设备专项整治三年行动,广泛开展进企业、进商场、进小区宣传咨询、特种设备应急处置经验宣讲等活动,通过现场讲课、面对面访谈、发放宣传册、LED显示屏滚动播放等多种形式,向社会宣传安全发展理念,传播安全文化,增强事故防范能力,旨在全社会凝聚安全的最大共识,增强全民安全意识,有效减少和避免各类事故的发生。

(通讯员 舒圣徒)

## 咸安区实验幼儿园开展“党史知识竞赛暨诗歌朗诵比赛”活动

本报讯(记者夏咸芳通讯员张婷)为庆祝中国共产党成立100周年,营造学党史、知党情、感党恩、跟党走的浓厚氛围,日前,咸安区实验幼儿园举办以“让党旗在实幼高高飘扬”党史知识竞赛暨诗歌朗诵比赛活动。

本次比赛,采用必答与抢答方式进行,涵盖党史、改革开放史、社会主义发展史等方面内容。竞赛现场气氛热烈,老师们踊跃抢答,展现出了对党、对祖国的无限热爱和对党史知识的熟练掌握,进一步增强了老师们的使命感和责任感。

在诗歌朗诵比赛中,参赛人员分别朗诵了《党旗飘飘》《让我轻轻走近你》《我骄傲我是中国人》等篇目。比赛中参赛人员满腔热情,慷慨激昂,通过独诵、双诵、合诵等多种形式,用真挚的情感、情景再现了鲜活的历史,向我们伟大的党献上了诚挚的祝福。

通过本次“让党旗在实幼高高飘扬”党史知识竞赛暨诗歌朗诵比赛中,不仅丰富了全体教职工的文化生活,也充分展现了老师们的精气神风貌,让全体教职工们在感受到百年党史的波澜壮阔的同时汲取奋进力量。

## 咸安区烟草专卖局

### “三强化”推进办公场所7S现场管理

为全面落实“高质量发展推进年”相关工作目标要求,近日,咸安区烟草专卖局(营销部)坚持以“三强化”稳步推进办公场所7S现场管理。

强化学习宣贯。召开行政办公会强调7S现场管理对于企业规范管理、改善办公环境、提高职工素养、提升管理水平的重要性和必要性。到市公司

物流中心参观学习,借鉴先进经验,开展相关知识与技能培训,营造浓厚7S现场管理氛围,厚植7S现场管理理念。

强化跟踪督办。根据办公场所7S现场管理达标要求,制定详细工作计划及任务清单,各部门负责人领职担责,并组织专班定期按照“整理、整顿、清扫、清洁、安全、节约、素养”检

查标准和具体内容到基层部门进行现场指导,真正将7S现场管理工作落到实处、走向深处,内化为全员的自觉行动。

强化规范提升。将7S现场管理要求由办公场所拓展到职工食堂、职工宿舍、机动车辆、重点部位等管理区域,真正做到全面覆盖、全员参与、全力推进,确保区局7S现场管理工作常态化和制度化,进而推进各项工作更规范、更有序、更高效,助力企业高质量发展。

(通讯员 万泉)